

&gt; 晴

## 故城·题跋

○杨亦頔

把一个传世卷轴从苍黄的时间中剥出来,和着灰尘的阳光是亲近而可以触及的苍老。墨迹淡了,闲章的轮廓模糊了,隔山隔水、异世异时的人书写了篇首章尾的题跋;它们冲破空间,在同一时间相遇,奇异地端庄,一种可以想见的生动。州城是一座废弃的城,甚至无法用零散的几个字词来概括,因为在某种意义上,州城不属于任何一个时代。

州城位于大理州宾川县,始建于明朝,解放前宾川县的县城。明弘治、清雍正、民国十四年、文革……杂样的符号,杂糅的古城。或许,用色彩勾填州城,能和它晦暗的气质有些。

州城文武庙还隐隐有着青蓝洒金的影子,依然可以辨出当年精巧曼妙的花鸟一笔勾到头。文武庙共处一地,在全国也是个异数。都是金色的底子,且洒了不同形色的纹饰。采访州城的文武庙,一半是原历史原貌碑文,一半是历史原貌的武庙,是以时间为轴的“海市蜃楼”。渐显了身形的照壁、照星门、三祠堂、中堂、大殿,据说棂星门和照壁的旁边就是当年的泮池。明清时有生员考取秀才,还有由老师引导绕池一周的“游泮”仪式。尚未走上新墨的地方留着灰颓的壁画,荷花、宝卷、鲤鱼是不言而喻的祥瑞希冀,也有看似毫无意义的画面,解画,浓厚的底色是千百年来崇师重教的传统。武庙与文庙相对,时代敬奉关羽岳飞。倒是与武庙的气质相合,一进三院,大门、照壁、山门、中堂、大殿累级而上,简洁开阔,雄厚有力;文革时武庙曾被改做粮库,也算是“因材施用”。“人神共治”是宗教的,“崇武尚文”是历史的,换一个词,信仰和传统是文武庙的母体。

青灰是一种待人谦和待己倨傲的颜色,和着微淡的土黄色,这座小城很低调。现今,州城仍然沿袭着明清的棋盘式格局,以宾兴楼为中心向外延展,有“待续”的味道。阳光融化了没有颜色,洞源于血液,在走过的地方余下温热,阳光就是州城的体温。没有青石板、小桥流水的意境,只有泥土裹着石头的“包谷路”的象形。街边杂货铺还保留着旧式的玻璃糖罐,橄榄木瓜青梅总是供不应求,也许还能找到在城市中消失了很多年的包装艳丽的零食,现在它们仍是生活在这里的人们童年记忆的一部分。街边老人友善的笑容让我无所适从,谁先展的笑容,这已经不重要了。也有危颓的老房子绝了炊烟,绿的草窠子拌着粉紫的花,将倾未倾的瓦晷了半匙阳光。破门板上的粉笔字大概是主人家留下的:危房,不要过来,小心砸到头。

南薰桥头,一沟油绿的豌豆苗间是当年的河道,常有老人的手指在河边走过,留下浅淡的印子:“就在这,红军和敌人打了一仗,拿下州城的时候,河水都被染红了。”南薰桥在州城南门外的钟良溪上,始建于明代的单孔石拱桥式风雨桥。传奇中的唱词,小且的一截子水袖,南薰桥上有太多残缺的故事,时日一久便无迹可寻了。有时,“亲历”是个矜持的词,灰布绑腿八角帽、白柄红底的军旗、被鲜血染红的河水,是亲历者口中的故事,也是永世铭藏的记忆。时值今日,在州城宾兴楼的楼壁上仍能看到文革时期的标语,“将无产阶级文化大革命进行到底”是我无法亲历、无法揣测的年代。在宾兴楼的东西两面分绘着毛主席画像,青灰的墙壁上仅存的黄绿是服色。亲历是矜持,州城是亲历者,携着可知可感的情愫。

## 洱海故事之山海依偎

○施立卓

在大理人的心目中,苍山和洱海是相依相伴的父亲和母亲,我们芸芸众生只不过是他们孕育的子女。由此说来,苍山和洱海这对伉俪至少已经经历了三百万个春秋。

白族世世代代都称洱海为“果”,翻译成汉语,“果”就是“大地的裂缝”,这同样有洱海是地壳变动而造成的意思。

当

我

海

也

是

大

地

母

亲

爱

的

故

事

之

山

海

依

偎

剧陷落而“补偿”成了洱海。从此以后,“孪生姊妹”苍山和洱海诞生了。由此说来,苍山和洱海这对伉俪至少已经经历了三百万个春秋。

白族世世代代都称洱海为“果”,翻译成汉语,“果”就是“大地的裂缝”,这同样有洱海是地壳变动而造成的意思。

《庄子》说:“天地为大炉,造化为大冶。”大自然的鬼斧神工造就了苍山与洱海得天独厚的优美姿态。这种姿态体现的是一种强烈对比中的协调美:高耸入云的苍山与波平如镜的洱海给人以“粗犷与柔美相生,巍峨与秀丽共存”的美感。

元世祖平云南碑位于大理苍山中和峰麓,现大理古城西、三月街古街场中央。

碑立于元成宗大德八年(公元1304年),翰林院学士程文海撰书。该碑由青石碑趺碑身碑额组成,碑高3.5米,全碑1300斤,现每千金余。碑由上一下两面青石板拼接而成,上石长1.3米、宽1.55米,碑文30行,行21字;下石长1.35米、宽1.55米,碑文28行,行25字。文字均为直行书写,正书。上石着重叙述征伐云南事迹,下石颂扬元世祖功德,2001年被国务院公布为第五批全国重点文物保护单位。

保护范围:东、南、西、北以现有围墙为界。建设控制地带按古城规划的规定执行。

元世祖平云南碑是体量较大的保存较为完整的元代重要碑刻,碑文出自翰林院名家之手,文词典雅,气势磅礴,大度雍容,史论确切,对研究元代初年政治、军事及云南地方史有重要价值。

(资料由大理市文物保护管理所提供)

## ○食品安全小百科

## 冰箱储存的八大忌

有的人以为只要把食物放入冰箱就安全保险了,随便什么时候取出就可以食用,这是一种误解。

因为冰箱是利用某些液体(制冷剂)在蒸发过程中吸取周围物体的热量,使食品温度剧烈下降,使附在食品上的某些细菌停止生长繁殖,但是那些嗜冷与耐寒的细菌并没有冻死,这个温度范围甚至起不到什么抑制作用(如酵母菌和少数霉菌在0℃以下仍在继续繁殖生长),一旦温度回升就会苏醒。

五、忌将生熟食品放在一起以至互相交叉污染。

六、忌将熟食或剩下的饭菜从冰箱取出后不经加热立即食用。

七、忌将新鲜的瓜果剖开存放在冰箱内。

八、忌将已腐败、变质的食品再放入冰箱。

一、忌冰箱放在阳光直射与靠近

热源的地方,一般应离墙十厘米。

二、忌将食品未经洗净、擦干就装入冰箱。

三、忌在冰箱内堆放过满的食品,

不留空隙,影响食品与食品之间的空气流通。

四、忌将有强烈气味的食品(如葱、蒜、姜或其他有气味的食品)未经塑料薄膜包封就装入冰箱,影响其它食品的质量与贮藏效果。

五、忌将生熟食品放在一起以至互相交叉污染。

六、忌将熟食或剩下的饭菜从冰箱取出后不经加热立即食用。

七、忌将新鲜的瓜果剖开存放在冰箱内。

八、忌将已腐败、变质的食品再放入冰箱。

当

我

海

也

是

大

地

母

亲

爱

的

故

事

之

山

海

依

偎

的

故

事

之

山

海

依

偎

的

故

事

之

山

海

依

偎

的

故

事

之

山

海

依

偎

的

故

事

之

山

海

依

偎

的

故

事

之

山

海

依

偎

的

故

事

之

山

海

依

偎

的

故

事

之

山

海

依

偎

的

故

事

之

山

海

依

偎

的

故

事

之

山

海

依

偎

的

故

事

之

山

海

依

偎

的

故

事

之

山

海

依

偎

的

故

事

之

山

海

依

偎

的

故

事

之

山

海

依

偎

